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Intr-un interviu acordat "Revistei muzeelor şi monumentelor", Iu
lian Antonescu, preşedintele Comitetului naţional român I.C.O.M .. afir
ma un adevăr tot mai evident : "Muzeele pentru tînăra generaţie sînt 
menite, astăzi să îndeplinească, legat de instrucţia acesteia, o stare de 
lucruri specifică : învăţămîntul este din ce în ce mai mult orientat spre 
practică, spre ştiinţele aşa-zise exacte, spre ceea ce trebuie să formeze 
îndrăzneţul prospector şi, totodată, mînuitorul priceput de complexe 
utilaje menite să uşureze viaţa pe Terra, să îl pregătească pe viitorul 
om matur a se confrunta cu marile surprize ale Cosmosului. In acest 
context, desigur, educaţia cu caracter tehnic primează, dar nu trebuie 
uitat nici un minut cît de importantă este şi educaţia cu caracter uma
nist, larg, şi atunci muzeele sînt chemate, tot mai mult să devină facto
rul complementar, compensatoriu al educaţiei făcute prin sistemul de 
învăţămînt" şi conchide autorul rindurilor de mai sus "Iată de ce, 
muzeul este astăzi, mai mult ca oricînd şi va fi şi mai mult mîine, cea 
de a doua faţă a şcolii într-un proces de desăvîrşire spirituală" 1• 

Este clar pentru oricine că funcţia instructivă a muzeului se am
plifică, devine o componentă a sistemului de învăţămînt, o componentă 
indispensabilă, obligatorie, susţinem noi, la toate nivelele de pregătire. 
Dar instituţia muzeală nu se poate confunda cu şcoala, transformîndu-se 
într-o anexă a acesteia, in afară de muzee şcolare, intrucit ea are şi 
alte importante funcţiuni în ce priveşte cercetarea, păstrarea şi conser
varea patrimoniului, a valorificării acestuia pe multiple planuri, a des-
făşurării unei activităţi educaţionale şi chiar de relaxare pentru marele 
public vizitator. De aceea, pentru ca muzeul să fie, aşa cum spunea 
preşedintele Comitetului Naţional Român I.C.O.M., "cea de-a doua faţă 
a şcolii", se impune o permanentă şi strînsă colaborare intre cele două 
instituţii chemate să dea conţinut procesului instructiv-educativ. Ideal 
ar fi ca această conlucrare să fie reglementată intr-un document cu 
valoare de lege 2• Dar pînă se va ajunge la un asemenea act, conlucra
rea dintre şcoală şi muzeu se realizează pe diverse planuri şi în nume
roase forme - vizite, cercuri de prieteni, conferinţe, simpozioane, ex-
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cursu m functie de stăruinţele depuse de instituţia muzeală şi de înţe
legerea manifestată de diversele unităţi şcolare. 

In cadhtl formelor de colaborare muzeu-�coală un rol majur re
vine lecţiei ţinută in muzeu. Despre asemenea tip de lecţie, denumit 

<le către unii specialişti "lecţia-vizită" 3, s-a vorbit in literatura de spe
cialitate muzeistică, dar nu, din păcate, şi in cea pedagogică, subliniin
.du-se, l:U precădere, valenţele lui educative, largile posibilităţi pe care 
le oferă profesorului de a-i face pe elevi să inţeleagă cu uşurinţă noţiuni 
�i fenomene abstracte, să vină in contact direct cu obiecte pe care nu 
le intilnesc in viaţa cotidiană, să cunoască nemijlocit tot ceea ce geniul 
uman a creat mai valoros in toate domeniile in care s-a manifestat. De 
.asemenea, s-a discutat şi insistat asupra caracterului festivist (in sen
sul pozitiv al cuvintului) pe care trebuie să îl aibă lecţiile ţinute in 
muzeu, ca un respect faţă de acest sanctuar al valorilor naţionale, im
portanţa lor in cîştigarea elevilor ca permanenţi vizitatori ai institutiei 
muzeale, nu numai pe perioada şcolarizării ci pe întreaga viaţă. 

Lecţia desfăşurată în muzeu �ste ca formă de activitate nesjJecifi
-ca acestuia \ in sensul că ea a fost împrumutată de la şcoală, în unele 
cazuri fiind vorba de un transfer care nu presupune decit schimbarea 
-cadrului clasă cu acela de sală muzeu. De cele mai multe ori; păstrînd 
toate momentele şi verigile unei lecţii de clasă, apare o anumită dife
rentiere rezultată din faptul că din cind în cînd elevii sînt invitaţi să 
-privească panourile şi vitrinele pe sau în care sînt expuse materiale ce 
confirmă, într-un mod sau altul, ceea ce a enunţat la modul teoretic 
--profesorul. 

In condiţiile actuale, cînd muzeul are sarcina de a oferi un plus de 
-cunoştinţe in ştiinţele umaniste, de a sădi şi consolida sentimentele de 
preţuire şi r�spect pentru creaţia înaintaşilor, ca o compensaţie faţă de 
numărul mare al materialului de profil tehnic şi ştiinţi!! exacte (deşi în 
acest domeniu muzeele de profil pot avea un aport substanţial) predate 
în şcoli, se impune o mai exactă definire a lecţiei ţinută in muzeu, a 
valenţelor pe care aceasta le are în plus faţă de aceea desfăşurată in sala 
<le clasă. 

ln cele ce urmează ne propunem să discutăm lecţia de istorie şi 
Dolaborarea muzeu de istorie (secţie) cu şcoala. 

În vederea asigurării succesului lecţiilor desfăşurate la muzeu, 
.21cestea trebuie prevăzute încă de la începutul anului şcolar în planifi
carea pe care profesorul o alcătuieşte în baza programei de predare. 
In muzeu se pot ţine atît lecţii de transmiterea şi consolidarea cunoş
-tinţelor cît şi lecţii de sistematizare şi recapitulare. Includerea lecţiilor 
desfăşurate la muzeu în planificarea materiei presupune că profesorul 
de tstorie fie cunoaşte bine expoziţia de bază şi patrimoniul instituţiei 
muzeale cu care urmează să colaboreze, fie că se consultă, in prealabil, 
�:u un muzeograf. Muzeul va fi informat din timp, în scris, asupra tu
turor lecţiilor programate a se desfăşura în cadrul său. In funcţie de 
această programare, conducerea muzeului va desemna muzeograful care 
va colabora cu profesorul. Intre profesor şi muzeograf se impune o 
conlucrare foarte strînsă, lecţii ce urmează a fi ţinute la muzeu fiind 
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pregăti te  prin consultări prealabile. Fără această colaborare lecţiile nu 
îşi pot atinge scopul. Planul fiecărei lecţii trebuie discutat şi definiti
Yat împreună cu muzeograful. Inaintea ţinerii acestora, profesorul e 
necesar să facă o vizită la muzeu pentru a lua contact cu patrimoniul 
muzeistic ce va fi utilizat. 

Pentru obţinerea unor rezultate cît mai bune este necesară o se
lecţie atentă a lecţiilor planificate a fl. predate în muzeu, ţinindu-se sea
ma de patrimoniul acestuia, de temele unde el poate oferi un evantai 
larg de pl.ese şi materiale muzeistice. Considerăm, de pildă, că din grupa 
lecţiilor de transmitere şi consolidare a cunoştinţelor lecţiile de intro
ducere în studiul istoriei (el. IV, V), izvoarele istoriei, dezvoltarea so
cietăţii umane în comuna primitivă (el. IV, V şi VIII), ar trebui să se 
desfăşoare, de regulă, în muzeu. Prin tematica lor, aceste lecţii sînt ab
stracte şi fără un material ilustrativ bogat elevii le înţeleg mai greu, 
cu atit mai mult cu cît este vorba de elevi de vîrstă mică (cls. IV-V). 
Apoi, pot fi predate în muzeu teme de mare importanţă, teme cheie 
din istoria patriei, cum sînt : Lupta antiotomană condusă de voievozii 
Mircea cel Bătrîn, Iancu de Hunedoara, Ştefan cel Mare, Războiul ţără
ne"c elin 1 5 14 ,  Unirea ţărilor române sub Mihai Vodă Viteazul, Revolu
ţia elin 1 848 din ţările române, Unirea Ţării Româneşti cu Moldova 
( 1 8."5 \l), Cucerirea independenţei de stat a României, Răscoala ţăranilor 
clh H l07,  Crearea Partidului Comunist Român, Revoluţia de eliberare 
naţiond.lă şi socială, armată antifascistă şi antiimperialistă etc. In ce 
priveşte lecţiile de sistematizare şi repetare se pot da mai puţine titluri, 
dar ele sint de o deosebită importanţă : Etnogeneza poporului român, 
l\1arile mişcări soc·iale elin Evul mediu, Realizarea statului naţional ro
mân, Conslruirea societăţii socialiste multilateral dezvoltate in patria 
noastră. ln afara temelor mai sus menţionate se pot desfăşura şi alte 
lecţi i  ele. istorie în muzeu, în funcţie de patrimoniul muzeal, aria de 
rep:·ezentare şi amploare acordată, în cadrul expoziţiei de bază sau a 
ur:ora temporare tematice, diferitelor capitole ale istoriei patriei şi ale 
is�oriei universale. De asemenea, nu concepem, de exemplu, ca toate 
şcoli le  din municipiul Gim·giu (cls. IV şi IX), să nu-şi desfăşoare lecţia 
privind "Cucerirea independenţei de stat a României" în "Muzeul luptei 
pentru inde}l4indenţa poporului român" din localitate. La Muzeul ju
deţean Vaslui ar trebui să se ţină, în mod obligatoriu, lecţia privind 

Lupta untioto(llani). condusă de Ştefan cel Mare" (cls. IV, VI şi VIII). 
La Muzeul Unirii din Alba Iulia, lecţia privind "Desăvîrşirea statului 
naţ�onal unitar român" (cls. IV, VII şi X) iar la Iaşi, în cadrul "Muzeu
lui Cnirii", lecţia "Unirea Ţării Româneşti cu Moldova ( 1859)" (cls. 
IV- IX) şi exemple de acest fel mai pot fi date încă multe. 

Lecţia ţinută în muzeu presupune , de la bun început, condiţia 
c �  ele\'ii să cunoască mu;ţ;eul ca instituţie, să mai fi vizitat o expoziţie 
de bază de istorie pentru a fi famiJiarl<�:aţi cu elementele din care a
rea·� t a  este realizată. Dacă o clasă n-a mai fost la muzeu, atunci, înainte 
de orice altă activitate se impune o vizită de contact cu expoziţia 
muzeală. 

In cazul lecţiei desfăşurate în muzeu distingem două tipuri
fon::e : 1 .  lecţia care se predă în expoziţia cle bază ş'1 2. lecţia care se 
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ţine în sala de activităţi ştiinţifice a instituţiei muzeale. În primul tip
formă de lecţie se foloseşte o parte a expoziţiei de bază pentru trans
miterea, consolidarea sau repetarea unor cunoştinţe. În cel de-al doilea 
tip-formă se utilizează materiale ce nu se află în expoziţia de bază şi 
sînt reunite în funcţie de necesităţile lecţiei ce se predă, completate şi 
de alte tipuri şi materiale nemuzeistice, dar pe care muzeul le posedă, 
cum sînt : seturi de diapozitive, filme de scurt metraj pe teme ştiinţi
fice, înregistrări pe bandă magnetică, cărţi. Ţinem să precizăm că la 
tipul-formă de lecţie desfăşurată în sala de activităţi ştiinţifice a mu
zeului, în funcţie de ceea ce muzeul posedă în depozite şi cabinete se 
pot aborda şi teme ce privesc istoria universală (ds. V, VI, VII), în 
special legat de dezvoltarea culturii în epocile veche, medie şi modernă. 

In cadrul ambelor tipuri-forme de lecţii ţinute la muzeu transmi
terea noilor cunoştinţe - predarea - trebuie să pornească de la ma
terialele concrete existente pe panouri, podiumuri, în vitrine, pentru a 
se ajunge apoi la teoretizări, la formulări generale şi concluzii. Acest 
mod de a concepe lecţia este deosebit de important fiindcă el concreti
zează materia de predat, elimină părţile abstracte, îi apropie pe elevi 
de mărturiile de valoare ale istoriei. Cunoaşterea materialului concret 
stimulează gîndirea elevilor, îi determină să tragă ei singuri anumite 
concluzii, profesorului revenindu-i, de multe ori doar sarcina de a le 
sistematiza. 

Lecţia desfăşurată la muzeu, aşa cum de altfel reclamă pedagogia 
modernă trebuie să fie de tip activ, realizată prin întrebări şi răspun
suri. La momentul fixării cunoştinţelor elevii pot fi puşi să indice 
diferite piese sau documente de mare valoare care le-au fost prezen
tate pe parcursul lecţiei. La lecţia ce se ţine în sala de activităţi ştiin
ţifice a muzeului în anumite condiţiuni, elevilor li se poate permite să 
examineze îndeaproape piesele, să le aibă în mînă şi să le privească 
din unghiurile pe care le doresc. Folosirea mai multor tipuri de mate
riale - piese de muzeu, film, audiţie, făcută cu măsură şi deosebită 
atenţie pentru a menţine interesul elevilor asupra ceea ce constituie 
datele ce urmează să şi le însuşească, diversifică lecţia, o fac mai dina
mică şi în consecinţă, mai atrăgătoare. Faţă de momentele şi verigile 
unei lecţii obişnuite, la lecţia desfăşurată în muzeu trebuie să intervină 
un nou moment : "Ce doriţi să mai aflaţi despre tema lecţiei ?". Mo
mentul trebuie privit ca o posibilitate de manifestare a curiozităţii 
copiilor nu atît faţă de un plus de date şi fapte ce nu sînt amintite în 
manual cît faţă de elementele concrete - muzeistice - piesele aflate 
în expoziţie (de unde provin, ce particularităţi sau caracteristici au, 
valoarea lor reală şi muzeistică etc.). 

S-au purtat discuţii, destul de îndelungate, în legătură cu cine 
anume - profesorul sau muzeograful (care, în general are şi pregătire 
pedagogică) trebuie să ţină lecţia în muzeu. Se pare că aceia care 
susţin că profesorul este cel mai indicat dispun de argumente mai 
numeroaBe : cunoaşterea componenţei clasei şi a nivelului acesteia, o
bişnuinţa elevilor cu modul de exprimare al profesorului, posibilitatea 
acestuia de a stabili un contact rapid cu clasa şi de a-i răsplăti (prin 
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notare) pe elevii cei mai activi in timpul orei. Cei care sint de părere 
că muzeograful trebuie să prezinte lecţia au un argument deosebit de 
puternic - cunoaşterea perfectă a materialului etalat in expoziţie şi a 
ceea ce există in expoziţie ; la care se adaugă, o viziune mai concretă 
asupra datelor şi fenomenelor istorice, viziune formată prin manevra
rea patrimoniului muzeistic şi organizarea de numeroase expoziţii. Opi
nia noastră este că lecţia in muzeu e necesar să fie predată atit de pro
fesor cit şi de muzeograf, printr-un dialog susţinut, printr-o completare 
reciprocă. Muzeograful prezintă materialele existente în expoziţie sau 
cele reunite pentru necesităţile lecţiei iar profesorul concluzionează cu 
ajutorul elevilor. Primul expune faptele utilizind piese muzeistice di
verse (machete, hărţi, stampe, diorame, materiale arheologice, grafice, 
lucrări de artă plastică cu tematică inspirată din istorie) iar profesorul 
generalizează, sistematizeazc"1, fixind elementele esenţiale pe care elevii 
sînt obligaţi să le reţină. 

Desigur, la început se poate întîmpla conlucrarea profesor-muzeo
graf, în cadrul lecţiei, să nu fie perfectă, dar cu atenţie, prin stabilirea, 
în prealabil şi exact, a tuturor momentelor lecţiei, a ceea ce revine 
fiecăruia pe parcursul ei, această conlucrare să funcţioneze cu randa
ment sporit. De asemenea, se impune colaborarea profesor-muzeograf să 
fie de lungă durată, fapt care va duce la o cunoaştere reciprocă şi la  
apropierea ş i  perfecţionarea stilului de  cooperare. 

Sintem convinşi că realizarea permanentă a unor lecţii de istorie 
in muzeu, pe lîngă marele cîştig pe care îl reprezintă înţelegerea mai 
exactă, mai profundă şi mai emoţională a unor mari momente din tre
cutul poporului nostru de către elevi, va duce la stabilirea unui tip 
activ de colaborare şcoală-muzeu cu mare profit pentru ambii parte
neri. Această colaborare va contribui activ la educarea tinerei gene
raţii, adulţii de miine, a omului de tip nou "cu un larg orizont de 
cunoaştere a legităţilor dezvoltării lumii, a cuceririlor culturii şi ştiin
ţei moderne, militant activ pentru transformarea revoluţionară a lu
mii, pentru idealurile nobile ale comunismului", aşa cum sublinia se
cretarul general al partidului, tovarăşul Nicolae Ceauşescu în Raportul 
prezentat la cel de al XII-lea Congres al Partidului Comunist Român. 

N O T E  

1 Vezi Revista muzeelor şi monumentelor - Muzee, nr. 4/ 1979. 
2 Considerăm "Protocolul" încheiat de către Muzeul de istorie al Republicii 

Socialiste România cu Ministerul educaţiei şi învăţămîntului ca fiind o convenţie 
bilaterală ce nu se aplică tuturor muzeelor. 3 Teodor MuC'ica, G. Ciacalopol, Muzeul de istorie şi şcoala, în RM nr. 3 /  
1972, p.  241. 

4 P. Anghel, Despre specific şi nespecific în activitatea muzeală, în RMM, 
nr. 2 / 1976, p. 35. 
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LA LECON D'HISTOIRE - MOYEN IMPORTANT DE COL
LABORAŢION ENTRE LES MUSEES ET LES 
INSTlTUŢIONS SCOLAIRES 

. 

R e s u m e  

L'auteur, a l'aide d'une analyse methodologique consi
dere que le musee par ses expositions en collaboration avec 
les instituts d'enseignement joue un râle important dans l'e
ducation patriotique de la jeunesse. 
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